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ПРОКРАСТИНАЦІЯ У ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ МЕДИЧНОЇ ОСВІТИ 

Сучасне життя невпинно рухається вперед. Навіть не рухається, воно летить 
та біжить стрімголов. Доволі частіше ми стикаємося із ситуаціями, коли завдань 
багато, а часу на виконання обмаль. Або характер завдань йде у розріз нашій вну-
трішній системі комфортного існування. Справ все більше, встигаємо менше, не-
доробивши хватаємось за інше. І здається, нема у цьому кругообігу виходу. Але 
якщо придивитися, розібрати ситуацію на частки, можна побачити велику долю 
особистої провини в цьому. 

Прокрастинація (від лат. prōcrāstinātiō - відкладання на завтра; від prō + 
crāstinus - завтрашній, від crās - завтра) означає схильність людини відкладати 
неприємні завдання на потім, надання переваги виконанню справ, які надають бі-
льше задоволення або швидший результат і часто концептуалізується як пору-
шення саморегулювання [1]. 

Суть феномена «прокрастинація» полягає у тому, що при збереженні видимої 
активності діяльність людини перестає бути продуктивною, і хоча вона розуміє 
важливість запланованих справ (посадових, учбових, побутових), вона відкладає 
їх виконання на останній момент, а час витрачається на сторонні, малозначні, а 
іноді й просто бездумні заняття. Прокрастинацію слід відрізняти від лінощів. Ле-
дача людина не хоче нічого робити і не відчуває жодного занепокоєння з цього 
приводу. Прокрастинуючий - навпаки, і радий був би щось зробити, але йому не 
вдається почати. Зволікання не можна плутати і з відпочинком. Під час відпочи-
нку людина наповнюється новою енергією, а при прокрастинації, навпаки, її втра-
чає [2]. Процес прокрастинації розглядається як механізм, що запускає деструк-
тивні явища як у фізіологічному (стан стресу, тривоги, апатії тощо), так і у психо-
логічному плані (відчуття провини, почуття неуспішності, низької самоефектив-
ності тощо. 
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Розрізняють п'ять типів прокрастинації: 1) прокрастинація як життєва так-
тика; 2) прокрастинація у прийнятті рішень; 3) невротична прокрастинація; 
4) компульсивна прокрастинація; 5) академічна прокрастинація [3].

У наших попередніх дослідженнях було визначено, що 43,2% респондентів не
вважають доцільним виконувати певні завдання, якщо це їм нічим не загрожує, а 
більш складні та обсяжні відкладаються до «старої скриньки». За даними опиту-
вання, 69,5%  сучасних респондентів вважають себе прокрастинаторами [4]. 

Для визначення рівня виразності прокрастинації використовувалася шкала за-
гальної прокрастинації К. Лей в адаптації Т. Юдєєвої. Опитувальник містить 20 
пунктів, які оцінюються респондентами наступним чином: 1 бал – не характерно; 
2 бали – помірною мірою не характерно; 3 бали – нейтрально; 4 бали – помірною 
мірою характерно; 5 балів – дуже характерно. 

Залежно від відповідей учасників дослідження виділяються такі показники: 
75-100 балів – висока схильність до прокрастинації; 45-75 балів – середня схиль-
ність; до 45 балів – низька схильність до прокрастинації.

Було проведене анонімне опитування більше 300 осіб, що були розподілені на 
4 групи: студенти, лікарі- інтерни 1-го та 2-го року навчання та слухачі циклів 
підвищення кваліфікації. Попередні отримані результати показали, що середній 
рівень прокрастинації в усіх групах дослідження був оцінений у 62,25 - 63,5 що 
відповідало середньму рівню схильності до прокрастинації на всіх етапах нав-
чання та не мало достовірної міжгрупової різниці (p = 1). Але більш детальний 
аналіз визначив, що у студентському середовищі частка респондентів з високим 
рівнем прокрастинації склала 34,15%, у інтернів 1-го року навчання - 21,25%, 2-
го року - 16,5%, а у лікарів циклів підвищення кваліфікації - цей показник був 
зовсім відсутнім. Проте, всі інші респонденти чотирьох груп показали середній 
рівень схильності до зволікання, а низький рівень показника не був зафіксований 
у жодному випадку. 

Прокрастинатори можуть відчувати, що їхні дії не змінюють певну ситуацію, 
тому вони використовують стиль поведінки орієнтований на емоції, а не на за-
вдання. Бунтарство, ворожість і неприязність вважаються основними мотивами 
для зволікання.  

Але, феномену прокрастинації притаманні не тільки негативні риси. Можливе 
використання зволікання як стратегії підвищення ефективності: або як форму 
психологічного самозахисту, або копінг-стратегій, що дозволяє у ряді випадків 
ефективно адаптуватися та самореалізовуватися [3]. Багато людей, які відклада-
ють справи лише помірно, роблять це  тому, що вони розробили власні схеми для 
подолання прокрастинації [2].  

На сьогодні дослідниками було сформовано низку рекомендацій з подолання 
негативних ознак прокрастинації: 

Визначте чітку ціль та зосередьтесь на сферах ключових результатів.  
Заздалегідь плануйте кожен день, думайте на папері. 
Визначте три речі у своїй роботі, що відповідають за 90% вашого успіху, і 

працюйте саме над ними. 
Виконуйте велику роботу «крок за кроком».  
Знайдіть свої особливі таланти та максимально ними користуйтеся.     
Визначте основні труднощі, що заважають плідній праці.  
Максимізуйте свою роботу у найбільш зручний, саме вам, час. 
Мотивуйте себе діяти. У кожній ситуації шукайте позитив та комфорт. 
Використовуйте сучасні технології.  
Не переоцінюйте себе, робіть стільки справ, скільки можете виконати.  
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Виконуйте завдання по одному і працюйте, доки не виконаєте його на 100% 
[2, 3, 4]. 

Наприкінці, підсумовуючи усе вищенаведене можна зробити певні висновки: 
1. Суб'єктам навчання на всіх етапах вищої медичної освіти здебільшого при-

таманний середній рівень схильності до прокрастинації.  
2. Потрібні більш широкі подальші дослідження, які будуть досконало відби-

вати феномен прокрастинації та його підґрунтя.  
3. Тимчасове дисконтування, вірогідно, є ключем до розуміння прокрастина-

ції та її позитивного  використання у вищій медичній освіті. 
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ВИСВІТЛЕННЯ ПРОБЛЕМ ЗАХВОРЮВАНОСТІ 
ВІЛ-ІНФЕКЦІЄЮ В УКРАЇНІ 

Актуальність: За даними Європейського центру з контролю та профілактики 
захворюваності, Європейського регіонального бюро Всесвітньої організації охо-
рони здоров’я, території Східної Європи та Центральної Азії, до якого  належить 
Україна, одні у світі, де продовжує наростати кількість нових випадків ВІЛ-інфе-
кції та смертей від СНІДу. 

Метою цієї роботи є огляд даних літератури з приводу ВІЛ-інфекції, її пато-
генезу, етіології та шляхів розповсюдження, а також створення аналізу статисти-
чних даних щодо захворюваності на ВІЛ-інфекцію серед населення України ста-
ном на літо 2020-літо 2021. 

Матеріали і методи: З літературних джерел було проведено систематичний 
огляд літературних даних за темою «Висвітлення проблем захворюваності ВІЛ-
інфекцією в Україні». 

Результати досліджень: Наразі створюється загроза особистості, громадсь-
кій та державній безпеці через масове поширення ВІЛ-інфекції в усьому світі, не 
виключаючи України. Пандемія охопила всі країни і континенти, розпочавшись з 
поодиноких випадків інфікування ВІЛ та захворювань на СНІД наприкінці 80-х 
років минулого століття. Зараз ВІЛ/СНІД розповсюджуються серед населення 
світу надзвичайно швидкими темпами. На жаль, Україна займає одне з перших 
місць в Європі за кількістю ВІЛ- інфікованих. 

Поширення ВІЛ-інфекції в Україні серед осіб працездатного віку старше 50 
років переважає на сучасному етапі. ВІЛ-інфекція розповсюджується здебільшого 
статевим шляхом, але все ще залишається сконцентрованою в ключових, з при-
воду інфікування ВІЛ, групах населення. 

Серед основних причин захворюваності на ВІЛ можна виділити такі: а) недо-
статня обізнаність населення  щодо можливих ризиків інфікування та шляхів пе-
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